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14. पारितंत्र 

 

 

प्रश्न 1. रिक्त स्थान भिें। 

(ए) पौधों को _________ कहा जाता है क्योंकक वे कार्बन डाइऑक्साइड को कस्थि किते हैं। 

(र्ी) पेडों के प्रभुत्व वाले पारिकस्थकतकी तंत्र में, कपिाकमड (संख्याओ ंका) _________ प्रकाि का होता 

है। 

(सी) जलीय पारिकस्थकतक तंत्र में, उत्पादकता के कलए सीकमत कािक _________ है। 

(डी) हमािे पारिकस्थकतकी तंत्र में सामान्य हाकनकािक हैं _________। 

(ई) पृथ्वी पि कार्बन का प्रमुख भंडाि _________ है। 

 

उत्तर:  

(ए) पौधों को ऑटोट्रॉफ़ कहा जाता है क्योंकक वे कार्बन डाइऑक्साइड को ठीक करते हैं और अपना भोजन स्वयं र्नाते हैं। 

(र्ी) पेडों के प्रभुत्व वाले पाररकस्िकतकी तंत्र में, कपराकमड (संख्याओ ंका) उलटा प्रकार का होता है क्योंकक यह अकधक र्ायोमास 

र्नाता है कजससे पेडों की तुलना में पकक्षयों और कीडों की र्डी आर्ादी होती है। 

(सी) जलीय पाररकस्िकतक तंत्र में, उत्पादकता के कलए सीकमत कारक प्रकाश है क्योंकक प्रकाश की अनुपकस्िकत में पौधे और 

शैवाल कवककसत नहीं हो सकते हैं। 

(डी) हमारे पाररकस्िकतकी तंत्र में सामान्य हाकनकारक कें चुआ हैं क्योंकक वे कार्बकनक पदािों के क्षय से पोषक तत्व प्राप्त करत ेहैं। 

(ई) पथृ्वी पर कार्बन का एक प्रमुख भंडार महासागर है। 

 

प्रश्न 2. खाद्य श्ृंखला में कनम्नकलकखत में से ककसकी जनसंख्या सर्से अकधक है? 

(ए) कनमाबता 

(र्ी) प्राथकमक उपभोक्ता 

(सी) माध्यकमक उपभोक्ता 

(डी) डीकंपोजि 

 

उत्तर: (डी) डीकंपोजर 

डीकंपोजर में रै्क्टीररया और कवक जैसे सूक्ष्म जीव शाकमल हैं। वे एक खाद्य श्ृंखला में सर्से र्डी आर्ादी र्नाते हैं और मतृ 

पौधों और जानवरों के अवशेषों को तोडकर पोषक तत्व प्राप्त करते हैं। 
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प्रश्न 3. एक झील में दूसिा पोषी स्ति है 

(ए) फाइटोपलांकटन 

(र्ी) जोपलांकटन 

(सी) रे्न्थोस 

(डी) मछली 

 

उत्तर: (र्ी) जोपलांकटन जोपलांकटन जलीय खाद्य श्ृंखलाओ ंमें प्रािकमक उपभोक्ता हैं जो फाइटोपलांकटन पर फ़ीड करते हैं। इसकलए, वे एक 

झील में दूसरे पोषी स्तर पर मौजूद हैं। 

 

प्रश्न 4. कितीयक उत्पादक हैं 

(ए) शाकाहािी 

(र्ी) कनमाबता 

(सी) मांसाहािी 

(डी) उपिोक्त में से कोई नहीं 

 

उत्तर: (d) उपरोक्त में से कोई भी पौधा एकमात्र उत्पादक नहीं है। इस प्रकार, उन्हें प्रािकमक उत्पादक कहा जाता है। खाद्य श्ृंखला 

में कोई अन्य उत्पादक नहीं होते हैं। 

 

प्रश्न 5. आपकतत सौि कवककिण में प्रकाश संशे्लषक रूप से सकिय कवककिण (PAR) का प्रकतशत ककतना 

है? 

(ए) 100% 

(र्ी) 50% 

(सी) 1-5% 

(डी) 2-10% 

 

उत्तर: (र्ी) ५०% 

कुल घटना सौर कवककरण में से, इसका लगभग पचास प्रकतशत प्रकाश सशें्लषक रूप से सकिय कवककरण या PAR र्नाता है। 
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प्रश्न 6.र्ीच अंति किना 

(ए) चिाई खाद्य श्ृंखला औि अपिद खाद्य श्ृंखला 

(र्ी) उत्पादन औि अपघटन 

(सी) सीधा औि उल्टा कपिाकमड 

(डी) खाद्य श्ृंखला औि खाद्य वेर् 

(ई) कूडे औि कडटरिटस 

(च) प्राथकमक औि माध्यकमक उत्पादकता 

 

उत्तर: 

(ए)चराई खाद्य श्ृंखला और अपरद खाद्य श्ृंखला 

चिाई खाद्य शंृ्खला डेकिटस खाद्य शंृ्खला 

इस खाद्य श्ृंखला में सूयब से ऊजाब प्राप्त होती है। 
इस खाद्य श्ृंखला में, चराई खाद्य श्ृंखला के पोषी स्तरों में उत्पन्न 

कार्बकनक पदािब (या अपरद) से ऊजाब प्राप्त होती है। 

यह उत्पादकों के साि शुरू होता है, जो पहले पोषी स्तर पर 

मौजूद होते हैं। पौधे के र्ायोमास को तर् शाकाहारी द्वारा खाया 

जाता है, जो र्दले में कवकभन्न प्रकार के मांसाहाररयों द्वारा खाया 

जाता है। 

यह जानवरों के मतृ शरीर या कगरे हुए पत्तों जैसे कडटररटस से शुरू 

होता है, कजसे र्ाद में डीकंपोजर या कडकट्रकटवोर द्वारा खाया जाता 

है। र्दले में इन हाकनकारक जीवों को उनके कशकाररयों द्वारा खा 

कलया जाता है। 

यह खाद्य श्ृंखला आमतौर पर र्डी होती है। 
यह आमतौर पर चराई वाली खाद्य श्ृंखला की तुलना में छोटा 

होता है। 

 

(र्ी)उत्पादन और अपघटन 

उत्पादन सडन 

यह उत्पादकों द्वारा कार्बकनक पदािब (भोजन) के उत्पादन की 

दर है। 

यह मतृ पौधों और जानवरों के शरीर से जकटल कार्बकनक पदािब या 

र्ायोमास को डीकंपोजर की मदद से कार्बकनक कच्चे माल जैसे 

CO2, H2O और अन्य पोषक तत्वों में तोडने की प्रकिया है। 
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यह उत्पादकों की प्रकाश संशे्लषक क्षमता पर कनभबर करता है। यह डीकंपोजर की मदद से होता है। 

प्रािकमक उत्पादन के कलए पौधों को सूयब के प्रकाश की 

आवश्यकता होती है। 

डीकंपोजर द्वारा अपघटन के कलए सूयब के प्रकाश की आवश्यकता 

नहीं होती है 

 

(सी)सीधा और उल्टा कपराकमड 

ईमानदाि कपिाकमड उल्टा कपिाकमड 

ऊजाब का कपराकमड हमेशा सीधा होता है। 
र्ायोमास के कपराकमड और संख्याओ ंके कपराकमड को उल्टा ककया 

जा सकता है। 

ऊर्धवब कपराकमड में ककसी पाररतंत्र के उत्पादक स्तर में जीवों 

की संख्या और र्ायोमास सर्से अकधक होता है, जो एक 

खाद्य श्ृंखला में प्रत्येक पोषी स्तर पर घटता रहता है। 

एक उल्टे कपराकमड में ककसी पाररतंत्र के उत्पादक स्तर में जीवों की 

संख्या और र्ायोमास सर्से कम होता है, जो प्रत्येक उष्णककटरं्धीय 

स्तर पर र्ढ़ता रहता है। 

 

(डी)खाद्य श्ृंखला और खाद्य वेर् 

खाद्य शंृ्खला वेर् भोजन 

यह जीवों का एकल रैकखक अनुिम है। इसमें कई परस्पर जुडी खाद्य श्ृंखलाएँ होती हैं। 

उच्च पोषी स्तरों पर उपकस्ित सदस्य एक ही प्रकार के जीवों 

को खाते हैं। 
एक जीव के पास वैककल्पक खाद्य स्रोत होते हैं। 

 

(इ)कूडे और गदंगी 

कूडे कतिे 

कूडे में जमीन के ऊपर उत्पन्न होने वाले सभी प्रकार के 

अपकशष्ट होते हैं। 
डेकट्रटस मतृ पौधों और जानवरों के अवशेषों से र्ना है। 

कूडे में र्ायोकडग्रडेेर्ल और नॉन-र्ायोकडग्रेडेर्ल दोनों तरह के 

पदािब होते हैं। 
डेट्राइटस में केवल जैव कनम्नीकरणीय पदािब होता है। 
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(च)प्रािकमक और मार्धयकमक उत्पादकता 

प्राथकमक उत्पादकता माध्यकमक उत्पादकता 

इसे समय की अवकध में प्रकत इकाई क्षते्र में उत्पादकों द्वारा 

उत्पाकदत कार्बकनक पदािों की मात्रा के रूप में पररभाकषत ककया 

जाता है। 

इसे उपभोक्ताओ ंद्वारा समय की अवकध में कार्बकनक पदािों के 

उत्पादन की दर के रूप में पररभाकषत ककया जाता है। 

 

 

प्रश्न 7.पारिकस्थकतक तंत्र के घटकों का वणबन कीकजए। 

 

उत्तर: एक पाररकस्िकतकी तंत्र प्रकृकत की कायाबत्मक इकाई को संदकभबत करता है कजसमें जीकवत जीव आपस में और अपने आस-

पास के भौकतक वातावरण के साि र्ातचीत करते हैं ताकक पोषक चिण, ऊजाब प्रवाह, अपघटन और उत्पादकता का प्रदशबन 

ककया जा सके। कई प्रकार के पाररकस्िकतक तंत्र हैं जैसे तालार् पाररकस्िकतकी तंत्र, वन पाररकस्िकतकी तंत्र आकद। 

 

पाररकस्िकतकी तंत्र के घटक 

पाररकस्िकतक तंत्र के घटकों को अजैकवक घटकों और जैकवक घटकों में कवभाकजत ककया जा सकता है 

1. अजैकवक घटक- इनमें प्रकृकत के कनजीव घटक जैसे प्रकाश, तापमान, जल, कमट्टी, वायु, अकार्बकनक पोषक तत्व आकद शाकमल 

हैं। 

2. जैकवक घटक- ककसी पाररतंत्र के जैकवक घटक उस पाररतंत्र में मौजूद जीवों को संदकभबत करते हैं। जैकवक घटकों को उत्पादक, 

उपभोक्ता और अपघटक के रूप में कवभाकजत ककया गया है। उत्पादक पौधे हैं, उपभोक्ताओ ंमें ऐसे जानवर शाकमल हैं जो 

शाकाहारी या मांसाहारी हो सकते हैं और डीकंपोजर में कवक और रै्क्टीररया जैसे सकू्ष्मजीव शाकमल हैं। 

 

प्रश्न 8. पारिकस्थकतक कपिाकमड को परिभाकषत किें औि उदाहिण के साथ वणबन किें, संख्या के कपिाकमड 

औि र्ायोमास। 

 

उत्तर: पाररकस्िकतक कपराकमड वे खाद्य श्ृंखलाओ ंके िकमक ट्राकफक स्तरों पर कवकभन्न पाररकस्िकतक मापदंडों के कचत्रमय 

प्रकतकनकधत्व हैं, कजसमें शीषब और मर्धयवती स्तरों पर शीषब शीषब मांसाहारी उत्पादकों के साि। प्रत्येक स्तर पर मात्रा को ग्राफ में र्ार 

की लंर्ाई से दशाबया गया है। इसकलए कपराकमडों को दंड आरेख भी कहा जाता है। संख्या के कपराकमड यह एक पाररकस्िकतकी तंत्र के 

प्रकत इकाई क्षेत्र में कवकभन्न ट्रॉकफक स्तरों में कवकभन्न आर्ादी की संख्यात्मक ताकत का कचत्रमय प्रकतकनकधत्व है, कजसमें उत्पादक 

मर्धयवती स्तरों का कनमाबण करते हैं और शीषब मांसाहारी द्वारा गकठत शीषब प्रत्येक ट्राकफक स्तर पर र्ार की लंर्ाई संख्या के 

समानुपाती होती है। इस स्तर पर व्यकक्तयों की। 
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र्ायोमास का कपराकमड: र्ायोमास ताजा या सूखे वजन के संदभब में मापा गया जीकवत पदािब की मात्रा है। सूखे वजन को 

प्रािकमकता दी जाती है क्योंकक यह र्ायोमास की नमी की मात्रा में मौसमी र्दलाव से र्चाता है। र्ायोमास का कपराकमड आधार 

पर उत्पादकों और शीषब पर शीषब मांसाहारी के साि र्ढ़ते ट्राकफक स्तरों में प्रकत इकाई क्षेत्र िम में र्ायोमास की मात्रा का कचत्रमय 

प्रकतकनकधत्व है। र्ार की लंर्ाई उस पोषी स्तर पर र्ायोमास की तुलनात्मक मात्रा को इंकगत करती है। र्ायोमास, उत्पादकों में 

अकधकतम है। उत्पादक स्तर से शाकाहारी स्तर तक केवल 10% से 20% र्ायोमास पाररत ककया जाता है। 

 

 
 

प्रश्न 9.प्राथकमक उत्पादकता क्या है? प्राथकमक उत्पादकता को प्रभाकवत किने वाले कािकों का संकिप्त 

कवविण दीकजए। 
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उत्तर: इसे समय की अवकध में प्रकत इकाई क्षते्र में उत्पादकों द्वारा उत्पाकदत कार्बकनक पदािब या र्ायोमास की मात्रा के रूप में 

पररभाकषत ककया जाता है। 

एक पाररतंत्र की प्रािकमक उत्पादकता प्रकाश, तापमान, पानी, वषाब आकद जैसे कवकभन्न पयाबवरणीय कारकों पर कनभबर करती है। यह 

पोषक तत्वों की उपलब्धता और प्रकाश संशे्लषण करने के कलए पौधों की उपलब्धता पर भी कनभबर करती है। 

 

प्रश्न 10. अपघटन को परिभाकषत किें औि अपघटन की प्रकियाओ ंऔि उत्पादों का वणबन किें। 

 

उत्तर: अपघटन जकटल कार्बकनक पदािों को डीकंपोजर की मदद से छोटे अकार्बकनक कच्चे माल जैसे CO2, H2O और अन्य 

पोषक तत्वों में तोडने की प्रकिया है। यह कवकभन्न प्रकियाओ ंका गठन करता है: 

1. कवखंडन: कडकट्रकटवोर (कें चुआ) की किया स ेअपरद (कार्बकनक पदािब) का छोटे-छोटे टुकडों में टूटना। 

 

2. कनक्षालन: पानी में घुलनशील पोषक तत्व कमट्टी की परतों में चले जाते हैं और अनुपलब्ध लवण के रूप में रं्द हो जाते हैं। 

 

3. अपचय: इसके अलावा कवकभन्न एंजाइमों के मार्धयम से रै्क्टीररया और कवक द्वारा अपरद छोट ेटुकडों में अविकमत हो जाता 

है। 

 

4. हू्यकमकफकेशन: हू्यकमकफकेशन से हू्यमस नामक एक गहरे रंग का कोलाइडल पदािब र्नता है, जो पौधों के कलए पोषक तत्वों के 

भंडार के रूप में कायब करता है। 

 

5. खकनजकरण: कमट्टी में हू्यमस स ेअकार्बकनक पोषक तत्वों को मुक्त करने की प्रकिया रोगाणुओ ंद्वारा की जाती है और इस प्रकिया 

को खकनजकरण के रूप में जाना जाता है। 

इस प्रकार अपघटन से गहरे रंग का, पोषक तत्वों से भरपूर पदािब र्नता है कजसे हू्यमस कहा जाता है। हू्यमस के क्षरण से कमट्टी में 

अकार्बकनक कच्चे माल जैसे CO2, पानी और अन्य पोषक तत्व कनकलते हैं। 

 

प्रश्न 11.ककसी पारितंत्र में ऊजाब प्रवाह का कवविण दीकजए। 

 

उत्तर: एक पाररकस्िकतकी तंत्र में ऊजाब प्रवाह Flow 

सभी जीकवत जीव अपने भोजन के कलए प्रत्यक्ष या अप्रत्यक्ष रूप से उत्पादकों पर कनभबर हैं। सूयब से उत्पादकों और कफर 

उपभोक्ताओ ंतक ऊजाब का एकतरफा प्रवाह होता है। प्रकाश संशे्लषक रूप से सकिय कवककरण (PAR) पौधों द्वारा भोजन के 

संशे्लषण के कलए कजम्मेदार है। जंतु अपना भोजन पौधों से प्राप्त करते हैं, इसकलए उन्हें उपभोक्ता कहा जाता है। खाने और खाने की 

प्रकिया को खाद्य श्ृंखला कहा जाता है कजसमें उत्पादकों से उपभोक्ताओ ंतक ऊजाब प्रवाकहत होती है। उदाहरण के कलए, चरागाह 

खाद्य श्ृंखला में, घास र्कररयों द्वारा खाई जाती है कजसे आगे मनुष्य द्वारा खाया जाता है। इसी तरह, अपरद खाद्य श्ृंखला में, 

अनुिम मतृ कार्बकनक पदािों से शुरू होता है। यह अपघटकों से र्ना होता है जो कवषमपोषी जीव (कवक और जीवाणु) होते हैं। 

इन्हें सैप्रोट्रॉफ़्स के रूप में भी जाना जाता है। अपघटक पाचक एंजाइमों का स्राव करते हैं कक मतृ और अपकशष्ट पदािों को सरल, 

अकार्बकनक पदािों में तोडना, जो र्ाद में उनके द्वारा अवशोकषत कर कलए जाते हैं। खाद्य श्ृंखला का प्राकृकतक अंतसंरं्ध खाद्य 

जाल र्नाता है। इस प्रकार, एक पाररकस्िकतकी तंत्र में, खाद्य श्ृंखलाओ ंऔर खाद्य जालों के मार्धयम से ऊजाब प्रवाह होता है। 
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प्रश्न 12. ककसी पारितंत्र में अवसादी चि की महत्वपूणब कवशेषताए ँकलकखए। 

 

उत्तर: एक पाररकस्िकतकी तंत्र में एक अवसादी चि की कवशेषताएं: 

तलछटी चि फॉस्फोरस (पी), कैकल्शयम (सीए), पोटेकशयम (के), सल्फर (एस) और मैग्नीकशयम (एमजी) से संरं्कधत है। 

पोषक तत्वों का भण्डार पथृ्वी के तलछट याकन स्िलमंडल में है। 

अवसादी चि र्हुत धीमा होता है और इसे पूरा होने में लंर्ा समय लगता है। 

गैसीय चिों की तुलना में यह एक कम सही प्रणाली है क्योंकक तत्व लंरे् समय तक जलाशय के पूल में रं्द हो जाते हैं। 

 

प्रश्न 13.पारिकस्थकतक तंत्र में कार्बन साइककलंग की मुख्य कवशेषताओ ंकी रूपिेखा तैयाि कीकजए। 

 

उत्तर: कार्बन चि एक महत्वपूणब गैसीय चि है कजसका वातावरण में जलाशय पूल है। सभी जीकवत जीवों में एक प्रमुख शरीर 

घटक के रूप में कार्बन होता है। कार्बन सभी जीकवत रूपों में पाया जाने वाला एक मौकलक तत्व है। जीवन प्रकियाओ ंके कलए 

आवश्यक सभी जैव अणु जैस ेकार्ोहाइड्रेट, कलकपड और प्रोटीन कार्बन से र्ने होते हैं। कार्बन को 'प्रकाश संशे्लषण' नामक एक 

मौकलक प्रकिया के मार्धयम से जीकवत रूपों में शाकमल ककया जाता है। प्रकाश संशे्लषण 'ग्लूकोज' नामक कार्बन यौकगक का 

उत्पादन करने के कलए सूयब के प्रकाश और वायमुंडलीय कार्बन डाइऑक्साइड का उपयोग करता है। यह ग्लूकोज अणु अन्य 

जीकवत जीवों द्वारा उपयोग ककया जाता है। इस प्रकार, वायुमंडलीय कार्बन जीकवत रूपों में शाकमल है। अर्, चि को पूरा करने के 

कलए इस अवशोकषत कार्बन डाइऑक्साइड को वापस वायुमंडल में पुन: चकित करना आवश्यक है। ऐसी कवकभन्न प्रकियाएँ हैं 

कजनके द्वारा कार्बन को कार्बन डाइऑक्साइड गैस के रूप में वायुमडंल में वापस पुननबवीनीकरण ककया जाता है। श्वसन की प्रकिया 

ग्लूकोज अणुओ ंको तोडकर कार्बन डाइऑक्साइड गैस र्नाती है। अपघटन की प्रकिया पौधों और जानवरों के मतृ शरीरों से 

कार्बन डाइऑक्साइड भी वायुमडंल में छोडती है। ईधंन का दहन, औद्योगीकरण, वनों की कटाई, ज्वालामुखी कवस्फोट और जंगल 

की आग कार्बन डाइऑक्साइड के अन्य प्रमुख स्रोतों के रूप में कायब करत ेहैं। 
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